
Ãèìíàçèÿ 1543 8-Â êëàññ Àëãåáðà-8 4 äåêàáðÿ 2012 ã.
Ðàöèîíàëüíûå ÷èñëà

Ðàöèîíàëüíûìè íàçûâàþòñÿ ÷èñëà, ïðåäñòàâèìûå â âèäå äðîáè
m

n
, ãäå m � öåëîå ÷èñëî,

à n � íàòóðàëüíîå. Ñðåäè ðàâíûõ äðîáåé, ñëóæàùèõ äëÿ çàïèñè îäíîãî è òîãî æå ÷èñëà, âñåãäà
ìîæíî âûáðàòü íåñîêðàòèìóþ.

1. ßâëÿþòñÿ ëè ðàöèîíàëüíûìè ÷èñëà
3

9
; −2

5

7
; 0, 32; 5; 0?

2. Çàïèøèòå â âèäå êîíå÷íîé èëè áåñêîíå÷íîé ïåðèîäè÷åñêîé äåñÿòè÷íîé äðîáè ðàöèîíàëüíûå
÷èñëà: à)

3

16
; á)

17

6
; â)

8

37
.

3. Âàñÿ ïîëó÷èë äîìàøíåå çàäàíèå: ïðåäñòàâèòü ÷èñëî
8

19
â âèäå äåñÿòè÷íîé äðîáè. Ïîäåëèâ

íà êàëüêóëÿòîðå 8 íà 19, îí óâèäåë ÷èñëî 0, 421052 è çàïèñàë â îòâåòå 0, 4(2105). Ïðàâ ëè
Âàñÿ?

Òåîðåìà. 1) Äåñÿòè÷íàÿ äðîáü, ðàâíàÿ ðàöèîíàëüíîìó ÷èñëó, ëèáî êîíå÷íàÿ, ëèáî áåñêî-
íå÷íàÿ ïåðèîäè÷åñêàÿ.
2) Äëèíà ïåðèîäà äåñÿòè÷íîé çàïèñè äðîáè

m

n
íå ïðåâûøàåò n − 1.

3) Äåñÿòè÷íàÿ äðîáü, ðàâíàÿ ðàöèîíàëüíîìó ÷èñëó
m

n
, êîíå÷íà òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà

â ðàçëîæåíèè n íà ìíîæèòåëè íå ñîäåðæèòñÿ ïðîñòûõ ÷èñåë, îòëè÷íûõ îò 2 è 5.

4. Êàê ïðåäñòàâèòü áåñêîíå÷íóþ ïåðèîäè÷åñêóþ äðîáü 2,8(3) â âèäå íåñîêðàòèìîé îáûêíîâåí-
íîé äðîáè?

5. Ïðåäñòàâüòå â âèäå íåñîêðàòèìîé îáûêíîâåííîé äðîáè ÷èñëà: à) 2,(25); á) 1,6(7); â) 5,6(9)

6. Äîêàæèòå, ÷òî 0, (9) = 1, 0, 0(9) = 0, 1 è ò.ä.

Òåîðåìà. ×èñëî ÿâëÿåòñÿ ðàöèîíàëüíûì òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà îíî ìîæåò áûòü
çàïèñàíî â âèäå êîíå÷íîé èëè áåñêîíå÷íîé ïåðèîäè÷åñêîé äåñÿòè÷íîé äðîáè.

7. Ñðàâíèòå
2

7
è 0, (3).

8. Âûïîëíèòå ñëîæåíèå 2, 6(63) + 2, 4(7) äâóìÿ ñïîñîáàìè: â ñòîëáèê è ïåðåõîäÿ ê îáûêíî-
âåííûì äðîáÿì.

9. Â äåñÿòè÷íîé çàïèñè ÷èñëà
1

7
âû÷åðêíóëè ïåðâóþ öèôðó ïîñëå çàïÿòîé. Óâåëè÷èëîñü ïðè

ýòîì ÷èñëî èëè óìåíüøèëîñü è âî ñêîëüêî ðàç?

10. Âûïèøåì áåñêîíå÷íóþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ïîñëåäíèõ öèôð ñòåïåíåé ÷èñëà 17. Ïîñòàâèì ãäå
ïîïàëî çàïÿòóþ. Ðàöèîíàëüíî ëè çàïèñàííîå ÷èñëî? (Êîíå÷íîñòüþ íàøåé æèçíè â äàííîé
çàäà÷å ìîæíî ïðåíåáðå÷ü)

11. Äîêàæèòå, ÷òî äåñÿòè÷íàÿ äðîáü 0,101001000100001... (êîëè÷åñòâî íóëåé êàæäûé ðàç óâåëè-
÷èâàåòñÿ íà 1) íå ÿâëÿåòñÿ ïåðèîäè÷åñêîé.

Îïðåäåëåíèå. Êîíå÷íûå è áåñêîíå÷íûå äåñÿòè÷íûå äðîáè îáðàçóþò ìíîæåñòâî äåéñòâè-
òåëüíûõ ÷èñåë. Åñëè äåéñòâèòåëüíîå ÷èñëî íå ÿâëÿåòñÿ ðàöèîíàëüíûì, åãî íàçûâàþò
èððàöèîíàëüíûì.

Äîìàøíåå çàäàíèå

12. Çàïèøèòå â âèäå êîíå÷íîé èëè áåñêîíå÷íîé ïåðèîäè÷åñêîé äåñÿòè÷íîé äðîáè ðàöèîíàëüíûå
÷èñëà: à)

147

80
; á)

19

15
.

13. Çàïèøèòå â âèäå îáûêíîâåííîé äðîáè ÷èñëà: à) 1, 41(6); á) −20, 0(45).

14. Â äåñÿòè÷íîé çàïèñè ÷èñëà
1

2012
âû÷åðêíóëè ïåðâóþ íåíóëåâóþ öèôðó. Óâåëè÷èëîñü ïðè

ýòîì ÷èñëî èëè óìåíüøèëîñü è âî ñêîëüêî ðàç?

15. Âû÷èñëèòå: à) 2, 6(037) + 2, 4(27); á) 2, 6(037) · 2, 4(27).
16. Ïîñëå íóëÿ è çàïÿòîé çàïèñûâàåòñÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü îñòàòêîâ îò äåëåíèÿ ñòåïåíåé ÷èñëà

13 íà 2012. Ðàöèîíàëüíîå ïðè ýòîì ïîëó÷àåòñÿ ÷èñëî?

17. Ïóñòü ÷èñëà a è b èððàöèîíàëüíû. Ìîæåò ëè áûòü ðàöèîíàëüíûì ÷èñëî, ïîëó÷åííîå ïðè
ïîî÷åðåäíîé çàïèñè öèôð ýòèõ ÷èñåë?


